《武义县关于切实做好2022-2023年度

松材线虫病防治工作的通知》征求意见稿

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各有关部门：
为切实做好全县松材线虫病防治工作，根据《国家林业和草原局松材线虫病疫区和疫木管理办法》《浙江省松材线虫病防治条例》《武义县松材线虫病防治五年攻坚行动计划（2021-2025）》等有关规定，结合当前实际，就做好2022-2023年度全县松材线虫病防治工作通知如下。

一、基本情况

武义县松林面积近40万亩（有古松树1000多株），受到松材线虫病入侵后，于2019年1月23日被国家林业和草原局公布为松材线虫病疫区，目前是全省20个松材线虫病重型灾害县之一。由于当前疫情向高山远山扩散，病死树愈显零星分散，清理难度、成本增加，去年以来，国家、省、市多频次对松材线虫病防治的核查检查，浙江省正大力推广病死松树“即现即清”和“数字森防”病死松树清理场景应用，部署了松林主动改造工程建设项目，尽管全县松材线虫病疫情已出现下降拐点，全县2022-2023年度防治工作压力仍然较大。
二、目标任务

坚持治防结合、综合治理、政府主导、属地管理原则，深入开展“松材线虫病防治五年攻坚行动”，着力抓好四项工作，全面完成国家、省、市下达的松材线虫病防治各项任务。
1.深化一项改革。深化数字化改革，推进“浙江数字森防”场景应用，松材线虫病疫情监测、防治数据按“浙江数字森防”有关规定按时落地上图。

2.确保“双下降”。到2023年秋将疫情发生面积控制在9.7万亩以下、死亡松树控制在3.5万株以下。

3.拔除三个疫点。按上级部署拔除白洋街道、白姆乡、县林场等三个乡镇级疫点。

4.抓好四项措施。一是病死松树得到全面清理，所有疫木实现无害化处置；二是松林主动改造不少于7500亩；三是树干注药不少于1.2万株；四是加强监测和有重点地防治传媒害虫。

三、方法措施

以疫木清理为核心，以疫木源头管理为根本，着力实施松林主动改造、免疫注药等措施。

（一）疫木清理和疫木源头管理

全面清理、全域清理，常年清、清彻底，杜绝疫木流失。

1.时间要求。病死松树清理分两个时间段：2022年10月1日~2023年3月31日，为集中清理阶段，集中清理经县级验收合格后~2023年9月30日，为“即现即清”阶段。
2.病死松树清理招投标办法
以乡镇、街道为单位，按照统一限价、统一招投标方法实施招投标组建清理专业队。2022年8月30日前完成清理专业队组建，确保10月份上山作业。
（1）统一限价。2022~2023年度病死松树清理招投标最高单价42元/百斤，“即现即清”单价在招投标产生单价基础上增加4元/百斤，集中清理县级验收合格后即可转入“即现即清”。

（2）统一招投标方式：采用工程类双随机公开招投标。

（3）遇特殊情况，由乡镇、街道班子集体研究决定。

3.病死松树清理质量管理
（1）清理技术标准。树干、树梢及1厘米以上枝丫全部清理，伐桩高度不超过5厘米，对树桩地表以上部分进行剥皮处理，下载利用“浙江数字森防”APP对所清理的病死松树在清理前、清理后及疫木转运均进行拍照和数据录入上传。插花山病死松树统一由行政范围所在乡镇组织清理，权属所在乡镇做好政策处理。

（2）加强监管。病死松树清理期间，各乡镇、街道须安排充足的力量进行山场监管：监管清理队施工进度、质量，监管“浙江数字森防”完成情况，及时发现和帮助清理队解决施工中遇到的阻力和困难，协助山场疫木管理。

4.疫木源头管理
加强疫木监管，全县所有松科植物及其未经除害处理的松木制品都是疫木，受到严格管控。清理下山的病死松树应当天运送到指定的疫木厂，不得留在山脚过夜；疫木厂经营人及时开启无害化处置设备，加快处置进度。

（1）运输监管
运离乡镇、街道辖区前的疫木，由属地乡镇、街道负责监管，运离辖区后的疫木、疫木厂处置疫木的监管，由县自然资源和规划局负责。病死松树清理下山转运到疫木厂的，实行凭票专车运输制度：运送前先由清理专业队完成“浙江数字森防”中的“车辆管理”录入，同时由属地乡镇、街道山场清理专职监管员填写运输小票，注明启运时间、地点、运输人姓名、运输路线等，并拍发整车照片。疫木运送到厂后由县自然资源和规划局专职驻厂监管员查验疫木运输小票、过磅登记，拍整车照片并核对，完成“浙江数字森防”中的“加工厂管理”录入。不转运到疫木厂的病死松树处置方法：使用直径≥0.12毫米、网目数≥20目的钢丝网包罩，并完成“浙江数字森防”中的“疫木销毁”录入。

（2）松柴及其他疫木管理.一是本县所有征占用林地、营林生产采伐下山的活松树一律由疫木厂作无害化处置。二是加强对木材加工厂违法存放、使用松疫木行为的检查和处罚。三是供电、通讯等国有企业在采购、运输电缆盘、光缆盘等含松木质包装材料时必须进行植物检疫，野外作业必须妥善处置电缆盘、光缆盘，线路维护时需要采伐松木的需严格遵守松材线虫病防治相关规定。四是其他企业、项目在生产、建设过程中要规范使用木制品，避免使用松实木架、模板、托盘、包装箱等。五是各乡、镇、街道切实负起主体责任，加强对农民房前屋后松柴堆放、使用的劝阻和清缴。
（二）营林防治

1.时间要求：2022年11月底前。其中2022年8月31日前落实松林主动改造范围区块，9月30日前完成作业设计。
2.任务要求：全县松林主动改造任务7500亩，分乡、镇、街道任务数详见2022年县总林长1号令。

（1）各乡、镇、街道负责将松林主动改造任务按照“优先选择松材线虫病疫情影响较严重的小班及周边小班”的原则落实到具体山头地块，县自然资源和规划局负责做好松林主动改造的规划和作业设计。

（2）积极支持农村集体和个人实施松林主动改造及其他有利于松材线虫病防治的营林项目。

（3）绿化造林、中幼林抚育、美丽林相建设等各营林项目，一律与松材线虫病防治统筹兼顾。
（三）树干注药 

1．时间要求：2022年12月1日~2023年3月20日。
2．主要任务：

以县自然资源和规划局负责为主，各乡镇、街道做好支持配合。

（1）乡镇、街道要进一步加强古松疫情监测，一旦发现古松树发黄第一时间向县自然资源和规划局报告，县自然资源和规划局接报后立即派人现场诊断、救治，救治无效死亡的，及时办理审批采伐手续。

（2）对全县古松树全面实施树干注药。结合森林城市、森林村庄、生态廊道建设和健康松林建设等项目，对城镇附近、景区周边、两路两侧等重要风景松林，实施树干注药。

（四）疫情监测及传媒害虫防治
加强松材线虫病疫情监测调查，9-10月开展一次全面的秋季疫情普查，并将普查结果导入“浙江数字森防”。对古松树及其周边、特别重点区域松林，在环境污染可控的情况下，视情况开展喷药、诱杀工作，防治传媒害虫——松褐天牛，时间仅限于5月~9月。
四、组织保障
（一）加强组织领导。各乡镇、街道作为松材线虫病防治的责任主体，主要领导要亲自部署、靠前指挥，及时协调解决工作中遇到的困难和问题，分管领导具体负责，抓好统筹推进。各级林长、松材线虫病防治工作指挥机构加强对松材线虫病防治工作的监督检查、协调指挥。县财政局要做好资金统筹，确保防治资金按时足额到位。县公安局及时侦办涉松涉刑犯罪案件，协助乡镇、街道维持病死松树清理区的社会治安。交通、交警要对病死松树道路运输提供必要的指导服务。县发改局、经济商务局、建设局、文广旅体局、科技局、市场监管局等部门要按照各自职能，指导重点工程、大型项目、企业生产建设和运营中避免使用松实木制品。
（二）强化督导考核。层层建立督导考核机制，县政府已将松材线虫病防治工作列入对各乡镇、街道自然资源保护和发展年度目标考核，各乡镇、街道也要将松材线虫病防治列入考核。对病死松树清理工作取得显著成绩的，给予通报表扬，对病死松树清理工作履职不到位，没有按时完成目标任务的，按相关规定追究责任。
（三）加大宣传力度。各乡镇、街道及有关部门要充分认识松材线虫病对生态的严重危害性、防控形势的严峻性和病死松树清理的重要性，充分利用会议、广播电视、微信、宣传标语、宣传车等宣传方式和渠道，提高群众对松材线虫病危害性认识，营造群众广泛配合、社会大力支持的良好氛围。病死松树清理前，各乡镇、街道要通过张贴清理公告，开展一次集中宣传；在清理过程中，要加强引导，避免出现林农阻碍病死松树清理现象发生。

五、附则

本方案自发布之日起实施，有效期至2023年9月30日。

抄送：县委各部门，县人大常委会、县政协办公室，县人武部，县监委，

县法院，县检察院，各群众团体。
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