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武义县人民政府房屋征收决定公告

为推进城市有机更新，改善市民居住条件，本人民政府依法作出武义县壶山街道原县第一人民医院（D区块）、原汽运中心及周边（E区块）、湖滨路以北棉纺厂宿舍（F区块）国有土地上房屋征收决定，决定征收该区块范围内的国有土地上房屋。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》和《武义县国有土地上房屋征收与补偿办法》等有关规定，现将有关内容公告如下：

一、征收范围

D区块（壶山街道温泉路以西原县第一人民医院区块）：东至温泉路，南至熟溪北路，西至城东路，北至壶山下街。

E区块（壶山街道解放街以东原汽运中心及周边区块）：东至星市巷，南至东升中路，西至解放中街，北至武阳中路。

F区块（壶山街道湖滨路以北棉纺厂宿舍区块）：东至武棉路，南至湖滨路，西至在建春晓壶园小区，北至空闲地块。

二、房屋被依法征收的，其国有土地使用权同时收回。

三、房屋征收部门：武义县住房和城乡建设局。

四、房屋征收实施单位：武义县人民政府壶山街道办事处。

五、房屋征收补偿方案：详见附件。

六、本项目签约期限为30天，搬迁期限为30天，具体起止日期由房屋征收部门另行公告。

征收范围内的被征收人对本房屋征收决定不服的，可以在本决定公告发布之日起60日内向金华市人民政府申请行政复议，或在六个月内向金华市中级人民法院提起行政诉讼。  

附件：1．武义县壶山街道原县第一人民医院（D区块）、原

汽运中心及周边（E区块）、湖滨路以北棉纺厂宿舍（F区块）国有土地上房屋征收补偿方案

2．武义县壶山街道D、E、F区块征收范围图
武义县人民政府

2022年7月14日
（此件公开发布）

附件1
武义县壶山街道原县第一人民医院（D区块）、原汽运中心及周边（E区块）、湖滨路以北棉纺厂宿舍

（F区块）国有土地上房屋征收补偿方案

根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》和《武义县国有土地上房屋征收与补偿办法》及相关法律、法规的规定，为了规范国有土地上房屋征收与补偿行为，维护公共利益，保障被征收房屋所有权人（以下简称被征收人）的合法权益，结合区块实际情况，制定本方案。

一、征收目的
 D、E、F等三个区块的旧城区改建对推进城市有机更新，改善市民居住条件具有重要意义。现因建设需要，对征收范围内的房屋予以征收。
二、房屋征收范围、被征收房屋情况及资金账户
（一）征收范围
1．D区块（壶山街道温泉路以西原县第一人民医院区块）：东至温泉路，南至熟溪北路，西至城东路，北至壶山下街。

2．E区块（壶山街道解放街以东原汽运中心及周边区块）：东至星市巷，南至东升中路，西至解放中街，北至武阳中路。
3．F区块（壶山街道湖滨路以北棉纺厂宿舍区块）：东至武棉路，南至湖滨路，西至在建春晓壶园小区，北至空闲地块。
征收范围红线详见附图。
（二）被征收房屋情况（被征收房屋调查登记结果在征收决定作出之前公布）。
（三）征收资金账户
户名：武义县住房和城乡建设局DEF区块房屋征收专户

开户银行：宁波银行金华武义小微企业专营支行
账号：79050122000151514

三、签约、腾空期限
签约、腾空期限各30天，具体时间由房屋征收部门另行公告。
四、补偿方式
1．被征收人可选择产权调换方式或者货币补偿方式。

2．被征收人选择产权调换方式的，房屋征收部门应提供用于产权调换的房屋，并与被征收人结算被征收房屋价值和产权调换房屋价值的差价。

3．被征收人选择货币补偿方式的，由房屋征收部门向被征收人一次性支付被征收房屋相关补偿、补助和奖励等费用。

五、征收补偿及奖励标准
（一）被征收房屋总价值的补偿。
被征收房屋总价值以房屋征收决定公告之日为评估时点评估确定。房屋总价值包括房屋价值、装饰装修价值和附属物价值，由具有相应资质的房地产价格评估机构按照《国有土地上房屋征收评估办法》评估确定。

1．被征收人选择房屋产权调换
（1）被征收人选择产权调换的，应在房屋征收部门提供的用于产权调换房源中选择。
（2）用于产权调换房源
产权调换房（现房）位于熟溪街道溪南雅苑，白洋街道武川和苑。产权调换房（期房）位于壶山街道E区块星光安置区。
用于产权调换房屋的建筑面积以不动产权证登记的面积为准。
被征收房屋价值和用于产权调换房屋价值，由同一家房地产价格评估机构以房屋征收决定公告之日为评估时点，采用相同的方法、标准评估确定。
（3）产权调换房屋的挑选，按照签订房屋征收补偿协议并在规定期限内腾空的时段顺序抽取挑选房屋顺序号的办法进行，具体操作细则另行制订。
2．个人住宅房屋的产权调换原则
（1）被征收房屋为非公寓式住宅选择产权调换的，以公寓式住宅进行产权调换。产权调换面积按被征收房屋建筑占地面积的3.5倍折算建筑面积。房屋所有权证登记的建筑面积超过此计算方式建筑面积的，按房屋所有权证登记的实际面积计算。房屋所有权证登记的建筑面积少于20㎡或按被征收房屋建筑占地面积3.5倍折算后少于20㎡的，以货币方式补偿（住房困难的低保家庭除外）。
（2）被征收房屋为公寓式住宅的，按不少于被征收房屋建筑面积选择公寓式住宅产权调换（被征收人要求产权调换面积小于被征收房屋建筑面积的除外）。其附属用房（车库、柴房等）的面积，经确认后，可计入产权调换面积。
（3）按“户套型从大、户套数从少、面积从近”的原则挑选产权调换房屋。
3．被征收人选择货币补偿按照房地产价格评估机构评估的被征收房屋价值予以补偿。

（二）直管公房的征收补偿。
被征收房屋为住宅用房的：

1．房屋承租人符合房改条件的，可先房改后征收（是否具备房改条件，由县房委办和相关部门共同审定）。在选择产权调换方式时，以原房改房建筑面积为依据选择公寓式住宅的产权调换房屋。
2．房屋承租人不具备房改条件，但符合直管公房居住条件的，纳入社会保障性住房保障范围。
3．房屋承租人既不符合房改条件，又不符合直管公房居住条件的，解除租赁关系。
县房地产管理中心负责做好直管公房的腾空工作。
（三）单位自管房的征收补偿。
1．被征收房屋为本单位（县属部门、事业单位、县属企业）职工租赁的自管住房：

（1）房屋承租人符合房改条件的，经产权单位、县房委办和相关部门共同审定同意，办理房改手续后，按公寓式房屋征收补偿。
（2）房屋承租人虽不具备房改条件，但符合社会保障性住房条件的，纳入保障范围。
（3）房屋承租人既不具备房改条件，也不符合住房保障条件的，解除租赁关系。
2．县属部门、事业单位管理的非住宅用房，由所在部门单位负责做好搬迁工作，经房屋、土地价值评估后进行账务处理再做好房屋移交工作。县旧城改造指挥部出具相关依据材料后，由所在部门单位进行资产核销。
3．县属企业的非住宅用房，房屋按重置价补偿，土地按评估价补偿，由企业管理部门负责做好搬迁工作。
（四）因征收房屋造成的搬迁费、临时安置费、停产停业损失的补偿。
1．搬迁费的补偿

（1）住宅用房每户1800元/次，被征收房屋建筑面积超过50㎡的，超过部分每平方米增加7元/次。非住宅房屋搬迁补偿标准按被征收房屋建筑面积10元/㎡计算。特种机械设备的搬迁补偿费先协商确定，协商不成的委托有资质的评估机构评估确定。
被征收人选择货币安置补偿的，搬迁费按一次计算；选择产权调换的，产权调换部分的搬迁费按两次计算。
2．临时安置费的补偿
（1）被征收人选择房屋产权调换的，从搬迁之月起至产权调换房屋交付后六个月计算临时安置费。被征收人选择货币补偿的，一次性支付六个月的临时安置费。
（2）被征收人选择房屋产权调换并自行解决周转用房的，临时安置补偿费为每户850元/月，被征收房屋建筑面积超过50㎡的，超过部分每平方米每月增加13元。
（3）对年满70周岁（以集中签约开始之日为准）以上的被征收房屋产权人，除被征收房屋外无其他住房且其子女不具备借住条件的，由其本人提出申请，经审核公示无异议后，给予一次性临时过渡租房补助。选择产权调换安置的，现房补助标准为1600元/户，期房补助标准为5000元/户；选择货币补偿安置的，补助标准为800元/户。
3. 停产停业损失的补偿 

被征收房屋为非住宅的，停产停业损失费按被征收房屋价值的百分之五计算。被征收人认为其停产停业损失超过前款规定计算补偿费的，应当向房屋征收部门提供房屋被征收前三年的效益、纳税凭证、停产停业期限等相关证明材料。房屋征收部门与被征收人共同委托依法设立的评估机构对停产停业损失进行评估，并按照评估结果给予补偿。
（五）因征收房屋给予被征收人的补偿和奖励。
1．因征收房屋给予被征收人的补偿

（1）被征收房屋已安装水“一户一表”的，每户补偿750元。

（2）被征收房屋已安装电“一户一表”的，每户补偿240元。

（3）电话、宽带移机每门补偿108元。

（4）空调移机补偿费：柜机每台补偿340元；挂机每台补偿210元。

（5）空气能热水器、太阳能热水器拆装每台补偿400元。

（6）燃气热水器、电热水器拆装每台补偿210元。

（7）管道煤气初装费：套房每户补偿1500元；幢房每户补偿3300元。

上述条款中未明确的固定设施补偿由评估确定，并按照评估结果给予补偿。选择货币补偿的，固定电话、网络、空调、太阳能热水器、电热水器拆装等补偿费，按一次补偿；选择房屋产权调换的，按二次补偿。

2．因征收房屋给予被征收人的奖励

（1）被征收房屋为非公寓式住宅，选择高层公寓式住宅产权调换的，按被征收房屋评估价值（不含室内装修、附属物等补偿费和其他补助费）20%的标准给予奖励。

（2）被征收房屋为多层公寓式住宅选择高层公寓式住宅产权调换的，按被征收房屋评估价值（不含室内装修、附属物等补偿费和其他补助费）10%的标准给予奖励。

（3）住宅用房的被征收人选择货币补偿的，被征收房屋土地使用权性质为出让的，按被征收房屋评估价值（不含室内装修、附属物等补偿费和其他补助费）5%的标准给予奖励。被征收房屋土地使用权性质为划拨的不予奖励。

（4）选择货币补偿的被征收人，在房屋征收补偿协议生效后的规定期限内在武义县县域范围购买一手新建商品房，被征收房屋用地性质为划拨的，被征收人可将被征收房屋评估价值部分置换面值为110%的购房券（不再享受货币补偿奖励）；被征收房屋用地性质为出让的，被征收人可将被征收房屋评估价值部分置换面值为115%的购房券（不再享受货币补偿奖励）。具体操作办法另行制订。

（5）商业用房的被征收人选择货币补偿的，按被征收房屋评估价值（不含室内装修、附属物等补偿费和其他补助费）10%的标准给予奖励。

（6）被征收人在规定的期限内完成签约、腾空房屋的，按以下标准给予奖励：

①被征收人在规定的期限内签订房屋征收补偿协议的：

第1—20天签约的，按照确权的建筑面积奖励300元/㎡；

第21—26天签约的，按照确权的建筑面积奖励260元/㎡；

第27—30天签约的，按照确权的建筑面积奖励200元/㎡。

超过规定期限签约的不予奖励。

②被征收人在规定的期限内腾空房屋的：

第1—20天腾空的，按照确权的建筑面积奖励200元/㎡；

第21—26天腾空的，按照确权的建筑面积奖励160元/㎡；

第27—30天腾空的，按照确权的建筑面积奖励140元/㎡。

超过规定期限腾空的不予奖励。

③征收范围内按网格划分，网格内所有被征收人在房屋征收决定规定的时间内，全部签订房屋征收补偿协议并腾空房屋的，除给予上述奖励外，再按确权的建筑面积给予50元/㎡奖励。

（六）被征收人不明确的，由县房屋征收部门报请县人民政府，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。

（七）被征收人的被征收房屋建筑面积少于45㎡（县城区内有其他住宅的合并计算）的低保家庭（经民政部门认定），选择货币补偿后，符合公租房保障条件的，纳入公租房保障范围。选择产权调换的，可选择与建筑面积45㎡相近的公寓式住宅产权调换。产权调换房屋建筑面积在45㎡以内的，产权调换房屋价值少于被征收房屋价值的结算差价，产权调换房屋价值多于被征收房屋价值的不结算差价；超过45㎡但不足20㎡部分的按产权调换房屋的市场评估价的50%结算差价，超过20㎡的部分按市场评估价结算。

六、房地产价格评估机构的选定
房地产价格评估机构由被征收人协商选定。房屋征收决定公告后10日内仍不能协商选定的，由房屋征收部门组织被征收人按照少数服从多数的原则投票确定，或者采取摇号、抽签等方式随机确定。参加投票确定或者随机确定的候选房地产价格评估机构不得少于3家。投票确定房地产价格评估机构的，应当有过半数的被征收人参加，投票确定的房地产价格评估机构应当获得参加投票的被征收人的过半数选票。投票确定或者随机确定的房地产价格评估机构应当由公证机构现场公证。

七、对评估结果有异议的处理办法
被征收人或者房屋征收部门对评估结果有异议的，应当自收到评估报告之日起10日内，向出具评估报告的房地产价格评估机构书面申请复核评估。被征收人或者房屋征收部门对房地产价格评估机构的复核结果有异议的，应当自收到复核结果之日起10日内，向金华市房地产价格评估专家委员会申请鉴定。

八、被征收房屋的产权确认和用途认定
被征收房屋的产权确认和用途认定按《武义县房屋征收产权确认办法》（武政发〔2011〕83号）和《武义县房屋征收用途认定办法》（武政发〔2011〕42号）执行。

如上述办法与新颁布实施的相关法律、法规、规章、规定不一致的，按新颁布实施的相关法律、法规、规章、规定执行。

九、其他事项
（一）被征收人选择产权调换的，被征收房屋用地性质为国有出让，则产权调换房屋用地性质为国有出让；被征收房屋用地性质为国有划拨，则产权调换房屋用地性质为国有划拨。选择壶山街道E区块星光安置区产权调换的，产权调换房屋用地性质统一为国有出让。被征收房屋用地性质为非国有出让的，以房屋征收决定公告之日为时点，依法补交土地出让金，在产权调换时一并结算。
（二）被征收房屋设有抵押的，按照相关法律、法规的要求办理。

（三）被征收人在本公告征收范围内有多处房屋，且选择产权调换的，可合并后计算产权调换面积。

（四）被征收非公寓式住宅的共有部分，在规定的签订房屋征收补偿协议期限内，由房屋共有权人自行协商，达成产权分割协议的，可将分摊面积计入产权调换面积；达不成协议的，按共有房屋补偿。

（五）征收范围内半数以上被征收人提出征收补偿方案不符合国务院房屋征收补偿条例和浙江省房屋征收补偿条例的，由县人民政府组织由被征收人代表和公众代表参加的听证会。 

（六）根据《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》第三十一条之规定，征收范围内的百分之九十以上被征收人签订附生效条件的补偿协议后，补偿协议方能生效。 

（七）被征收人数量和签约比例按户计算。计户方式按《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》第三十八条之规定计户。

（八）达不成补偿协议的规定。

房屋征收决定生效后，房屋征收部门与被征收人在征收决定规定的签约期限内达不成补偿协议的，由房屋征收部门向武义县人民政府提出补偿决定方案。

武义县人民政府对补偿决定方案进行审查，并将补偿决定方案送达被征收人，被征收人应当自收到补偿决定方案之日起十五日内，提出意见并选择补偿方式。逾期未选择补偿方式的，补偿方式由补偿决定确定，补偿决定由武义县人民政府在房屋征收范围内和政府网站予以公告。

被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁腾空的，由武义县人民政府依法申请人民法院强制执行。

（九）本方案未尽事宜，按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》《国有土地上房屋征收评估办法》等有关规定执行，并由房屋征收部门在制定操作办法中明确。

（十）本方案由武义县住房和城乡建设局负责解释。
附件2

武义县壶山街道D、E、F区块征收范围图
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